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	           Số: 03/HD-ĐTN             Tp. Hồ Chí Minh, ngày 25 tháng 02 năm 2010


HƯỚNG DẪN

Tổ chức triển khai, đăng ký thực hiện, kiểm tra đánh giá, 
thẩm định kết quả và công nhận công trình thanh niên năm 2010

______

Căn cứ Hướng dẫn số 05/HD-ĐTN của Ban Thường vụ Thành Đoàn ngày 22/02/2010 và Chương trình công Đoàn và phong trào thanh niên Sở Y tế năm 2010;

Đồng thời, thiết thực thực hiện chủ đề năm 2010 – “Năm công trình thanh niên”, Ban Thường vụ Đoàn Sở hướng dẫn việc triển khai, đăng ký thực hiện, kiểm tra, giám sát và công nhận công trình thanh niên năm 2010, cụ thể như sau:
I. CHỈ TIÊU:


1. 100% cơ sở Đoàn trực thuộc Đoàn Sở thực hiện ít nhất 01 công trình thanh niên gắn với nhiệm vụ chính trị, phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương đơn vị. 100% chi đoàn triển khai thực hiện ít nhất 01 công trình thanh niên, phần việc thanh niên.


2. Toàn Đoàn Sở Y tế đạt 10 công trình thanh niên được công nhận công trình thanh niên làm theo lời Bác năm 2010.

3. Bình chọn được 05 công trình thanh niên tiêu biểu nhất chào mừng kỷ niệm 65 năm Ngày thành lập nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam và 1.000 năm Thăng Long - Hà Nội.

II. NHỮNG VẤN ĐỀ CƠ BẢN:
1. Công trình thanh niên: là phương thức hoạt động do Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam, Hội Sinh viên Việt Nam Thành phố Hồ Chí Minh tổ chức thực hiện, nhằm tạo môi trường để đoàn viên, hội viên, thanh niên tham gia những việc làm thiết thực góp phần cùng địa phương, đơn vị hoàn thành nhiệm vụ chính trị, khẳng định vai trò xung kích tình nguyện của tổ chức Đoàn - Hội; qua đó giúp đoàn viên, hội viên, thanh niên rèn luyện về chuyên môn nghiệp vụ, nhận thức chính trị, tư tưởng, ý thức vì tập thể, cộng đồng. Công trình thanh niên phải do tập thể đoàn viên thanh niên của đơn vị đăng ký thực hiện và phải có những sản phẩm cụ thể.

2. Phân loại công trình thanh niên:

2.1. Theo cấp quản lý: 

Công trình thanh niên có thể chia thành các cấp chi đoàn, Đoàn cơ sở, quận – huyện Đoàn và tương đương, cấp Thành phố. Công trình thanh niên có thể được thực hiện với sự phối hợp của nhiều cơ sở Đoàn trong cùng 1 đơn vị hoặc thuộc các đơn vị khác nhau. 

Đoàn cấp trên trực tiếp có trách nhiệm duyệt kế hoạch thực hiện công trình thanh niên của cơ sở nhằm xác định tính chất, mức độ khả thi, mục tiêu công trình trước khi cơ sở triển khai thực hiện. Cấp bộ Đoàn nào duyệt kế hoạch thực hiện công trình thanh niên của cấp trực thuộc thì có trách nhiệm kiểm tra, giám sát, đánh giá, công nhận kết quả thực hiện các công trình thanh niên đó. 

2.2. Theo nội dung công trình: 

+ Nhóm công trình tham gia thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của đơn vị, địa phương:

- Khu vực hành chính sự nghiệp – y tế: tập trung các công trình nghiên cứu ứng dụng công nghệ mới trong sản xuất, kinh doanh; quảng bá thương hiệu Việt, văn hóa doanh nghiệp, cải cách thủ tục hành chính, tiết kiệm nguyên vật liệu, chi phí cho đơn vị…

- Khu vực Trường học: tập trung các công trình thực hiện việc học tốt, dạy tốt; khuyến khích giáo viên, giảng viên, học sinh, sinh viên tích cực nghiên cứu khoa học nâng cao chất lượng đào tạo, hình ảnh của nhà trường ra ngoài xã hội... 

+ Nhóm công trình thực hiện việc xây dựng nếp sống văn minh, mỹ quan đô thị:

- Khu vực hành chính sự nghiệp – y tế:  tập trung các công trình xây dựng công sở văn minh, sạch đẹp; ứng xử văn hóa, văn minh nơi công sở, các công trình đảm bảo an toàn lao động, xây dựng cảnh quan môi trường nơi làm việc…

- Khu vực Trường học: tập trung các công trình xây dựng lớp học sạch đẹp, văn minh, không nói tục chửi thề, xây dựng nếp sống văn minh học đường, các công trình tạo cảnh quan môi trường sư phạm sạch đẹp, xây dựng văn hóa giao thông cho học sinh, sinh viên…  

+ Nhóm công trình thực hiện an sinh xã hội: tập trung các công trình giúp đỡ người già neo đơn, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, xây dựng Nhà tình bạn…
+ Nhóm công trình đồng hành cùng thanh niên trên đường mưu sinh lập nghiệp:

- Khu vực Công nhân lao động: các công trình tái tạo sức lao động cho đoàn viên, thanh niên tại đơn vị, giúp đỡ đoàn viên, thanh niên có hoàn cảnh khó khăn; nâng cao tay nghề, giúp các bạn chủ động nâng cao tay nghề…

- Khu vực Trường học: tập trung các công trình hỗ trợ học sinh, sinh viên tự định hướng nghề nghiệp; hỗ trợ học bổng, nhà trọ, việc làm thêm…  

+ Nhóm công trình xây dựng Đoàn - Hội  vững mạnh:

Nghiên cứu chọn lựa những vấn đề còn hạn chế trong công tác tổ chức xây dựng Đoàn – Hội để xây dựng công trình như phần mềm quản lý Đoàn viên – Hội viên; công tác tập hợp thanh niên; xây dựng chi đoàn kiểu mẫu, nâng cao năng lực cán bộ Đoàn – Hội…

Ngoài các nhóm nội dung trên, tùy theo điều kiện đặc thù của từng đơn vị, các cơ sở Đoàn có thể chủ động xác lập các nội dung khác phù hợp, đảm bảo tính chất và các yêu cầu cần thiết của công trình thanh niên. 

3. Đảm bảo tính hiệu quả khi triển khai thực hiện công trình thanh niên:

3.1. Được việc: Thể hiện được vai trò xung kích của lực lượng đoàn viên, hội viên, thanh niên tại địa phương, đơn vị góp phần giải quyết những vấn đề khó, mới trong hoạt động chuyên môn tại địa phương, đơn vị.  

3.2. Được người: Mỗi cán bộ, đoàn viên, hội viên, thanh niên có thể phát huy năng lực cá nhân, khả năng sáng tạo; rèn luyện nhận thức chính trị tư tưởng, nâng cao ý thức và khả năng làm việc tập thể, từ đó nâng cao chất lượng đội ngũ. 

3.3. Được tổ chức: Tập hợp được đông đảo đoàn viên, hội viên, thanh niên cùng tham gia thực hiện công trình. Qua đó có thể phát hiện những nhân tố tích cực để xây dựng đội ngũ kế thừa, lực lượng đoàn viên ưu tú, thanh niên tiên tiến tại địa phương, đơn vị. 

Rèn luyện khả năng tổ chức, quản lý cho đội ngũ cán bộ góp phần củng cố, xây dựng tổ chức Đoàn – Hội vững mạnh, đồng thời tạo uy tín và thể hiện vai trò xung kích của tổ chức đối với xã hội. 

3.4. Hiệu quả về kinh phí (nếu có): Kinh phí làm lợi được từ công trình thanh niên có thể sử dụng để bổ sung cho hoạt động Đoàn tại cơ sở, kinh phí khen thưởng cho các cá nhân, tập thể đạt thành tích tốt trong quá trình thực hiện công trình thanh  niên. 
III. QUY TRÌNH TỔ CHỨC THỰC HIỆN CÔNG TRÌNH THANH NIÊN:

1. Bước 1: Nghiên cứu chọn công trình và xây dựng kế hoạch thực hiện
- Căn cứ tình hình của đơn vị trong năm, cơ sở Đoàn nghiên cứu khả năng thực hiện của lực lượng tham gia, các điều kiện đảm bảo để thực hiện công trình.

- Tiến hành thảo luận trong tập thể đoàn viên, thanh niên đơn vị về nội dung công trình. 
- Trao đổi thống nhất cùng lãnh đạo đơn vị và các bộ phận có liên quan về yêu cầu, mục tiêu và điều kiện hỗ trợ thực hiện công trình.

- Bàn bạc và thống nhất nội dung cùng lực lượng tham gia. 
- Phân công các cá nhân, bộ phận chuẩn bị các nội dung theo yêu cầu để xây dựng kế hoạch một cách cụ thể, sát với tình hình thực tế. 

- Hoàn thành kế hoạch tổ chức thực hiện. 
2. Bước 2: Ký kết hợp đồng trách nhiệm và đăng ký thực hiện
- Tổ chức ký kết cùng lãnh đạo đơn vị các nội dung: 
+ Trách nhiệm của lãnh đạo đơn vị là đảm bảo các điều kiện thực hiện công trình; có quy định về chế độ khen thưởng, động viên, cụ thể tiêu chuẩn khen thưởng khi có sáng kiến, hiến kế mang lại hiệu quả tốt. 
+ Trách nhiệm của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Hội sinh viên là tuyên truyền cổ động, thực hiện và hoàn thành mục tiêu của công trình; đôn đốc và đề xuất các giải pháp tháo gỡ khó khăn một cách kịp thời và hiệu quả. 
+ Việc ký kết hợp đồng trách nhiệm chỉ thực hiện khi công trình thanh niên trực tiếp gắn với sự phát triển của đơn vị, kết quả công trình do đơn vị thụ hưởng; các công trình có nội dung khác có thể không thực hiện ký kết hợp đồng trách nhiệm. 
- Thành lập bộ máy điều hành: căn cứ vào quy mô tính chất của công trình để thành lập các bộ phận như ban chỉ đạo, ban chủ nhiệm, ban giám sát công trình…
- Chuẩn bị các điều kiện cơ sở vật chất cần thiết như vật tư, vốn, phương tiện, thiết bị và cơ chế thực hiện…
- Tổ chức đăng ký thực hiện với Đoàn cấp trên trực tiếp, hồ sơ gồm: bản đăng ký công trình thanh niên, kế hoạch tổ chức thực hiện, quyết định hoặc bảng phân công trách nhiệm, văn bản đề nghị hỗ trợ (nếu có). 

3. Bước 3: Tổ chức thực hiện công trình
- Phát động phong trào thi đua, tạo động lực phấn đấu thực hiện mục tiêu đặt ra. Công bố các định mức chỉ tiêu phấn đấu từng chặng, các hạng mục của công trình, vận động các bộ phận, lực lượng đăng ký thực hiện chỉ tiêu.

- Ban hành quy trình và áp dụng hình thức khen thưởng khi bộ phận hoặc cá nhân hoàn thành xuất sắc chỉ tiêu, có giải pháp tích cực cho việc đẩy nhanh tiến độ thực hiện hoặc mang lại năng suất, hiệu quả cao. 

- Theo dõi tiến độ thực hiện và cung ứng các điều kiện đảm bảo yêu cầu theo chặng, huy động ý kiến góp ý của các chuyên gia khi có vấn đề khó khăn phát sinh

- Đánh giá, nhân rộng các kinh nghiệm, mô hình giải pháp tốt. 
4. Bước 4: Giám sát và kiểm tra quy trình thực hiện Công trình thanh niên (thực hiện song song cùng bước 2 và 3)
 Đối tượng thực hiện bước công tác này là Đoàn cấp trên trực tiếp cùng Ủy ban Kiểm tra Đoàn Sở. Tổ chức giám sát, kiểm tra rõ các nội dung cơ bản: lý do chọn công trình thanh niên, công tác triển khai, đăng ký thực hiện công trình thanh niên, hình thức tổ chức đăng ký, số lượng từng loại công trình thanh niên; phương thức tổ chức thực hiện; xác định hiệu quả công trình thanh niên; nhận xét đánh giá của lãnh đạo đơn vị hoặc các đơn vị thụ hưởng kết quả về công trình thanh niên của cơ sở Đoàn.

Lưu ý: Nếu phát hiện việc tổ chức đăng ký thực hiện không đảm bảo tiêu chuẩn là công trình thanh niên thì Đoàn cấp trên trực tiếp không chấp thuận công trình thanh niên và yêu cầu thực hiện lại các nội dung đảm bảo theo tiêu chuẩn. 
Đoàn cấp trên trực tiếp sau khi kiểm tra mục đích, tính khả thi của công trình phải xác nhận các công trình thanh niên thực hiện trong năm 2010 của cơ sở Đoàn và chỉ đánh giá công nhận những công trình thanh niên được xác nhận. 
5. Bước 5: Tổ chức nghiệm thu, công nhận và tổng kết bàn giao

- Sau khi hoàn thành công trình theo tiến độ, cơ sở Đoàn báo cáo với lãnh đạo đơn vị và các bộ phận có liên quan kết quả thực hiện công trình, đề nghị nghiệm thu. Tiêu chí thẩm định, đánh giá và công nhận công trình thanh niên cần chú ý đến các yếu tố: hiệu quả về kinh tế, chuyên môn, xã hội, giáo dục, cơ chế.
- Tổ chức phân phối các nguồn lợi từ công trình, tổ chức họp đánh giá rút kinh nghiệm. 

- Báo cáo, đánh giá kết quả gửi về Đoàn cấp trên đề nghị thẩm định và công nhận công trình. 

- Tổ chức tổng kết đánh giá, khen thưởng và bàn giao công trình. 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Đối cơ sở Đoàn
- Căn cứ hướng dẫn này các cơ sở Đoàn triển khai đến các chi đoàn trực thuộc, đoàn viên tại đơn vị, tổ chức đăng ký và thực hiện công trình thanh niên theo chủ đề năm 2010. Các đồng chí phụ trách công tác kiểm tra tiến hành việc giám sát, kiểm tra việc triển khai, đăng ký thực hiện, tham gia trong quá trình thẩm định kết quả và đánh giá đề xuất công trình thanh niên đạt hiệu quả. 

- Thời gian các đơn vị tổ chức đăng ký công trình tại đơn vị chậm nhất là ngày 03/3/2010.

- Các cơ sở Đoàn trực thuộc gửi bảng tổng hợp tất cả công trình thanh niên năm 2010 của đơn vị đã qua thẩm định, có xác nhận của lãnh đạo đơn vị gửi về Ban Kiểm tra Thành Đoàn chậm nhất ngày 05/03/2010. 
- Báo cáo theo 2 đợt cụ thể: 
+ Đợt 1: Báo cáo sơ kết đánh giá tiến độ thực hiện công trình thanh niên năm 2010 chậm nhất là ngày 05/06/2010.
+ Đợt 2: Báo cáo kết quả thực hiện và đề xuất thẩm định công nhận công trình thanh niên năm 2010 chậm nhất là  ngày 01/10/2010.

2. Cấp Đoàn Sở: 

- Các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Đoàn Sở có trách nhiệm hỗ trợ, định hướng việc triển khai thực hiện công trình thanh niên năm 2010 cho cơ sở được phân công phụ trách; tham gia giám sát, kiểm tra, đánh giá và thẩm định công trình thanh niên tại cơ sở theo chủ đề năm 2010. 

- Phân công Uỷ ban Kiểm tra Đoàn Sở là bộ phận thường trực trong việc tổng hợp số lượng công trình thanh niên cấp cơ sở đăng ký trong năm 2010; tham mưu kế hoạch tổ chức giám sát, kiểm tra, thẩm định và công nhận công trình thanh niên cấp thành năm 2010.
3. Tiến độ thực hiện: 

- Tháng 02/2010: Hướng dẫn việc triển khai thực hiện, các đơn vị cơ sở Đoàn xác định công trình thanh niên tại đơn vị và xây dựng kế hoạch tổ chức. 
- Ngày 03/03/2010: Tổ chức đăng ký công trình thanh niên toàn Đoàn Sở năm 2010
- Ngày 05/3/2010: Hạn chót nộp hồ sơ đăng ký thực hiện công trình thanh niên năm 2010. 

- Tháng 10/2010:   Kiểm tra, thẩm định công trình và đề xuất công nhận
- Ngày 10/10/2010: Tổ chức Hội thi “Công trình thanh niên năm 2010”
- Tháng 11/2010: Cấp Đoàn Sở tổ chức thẩm định và ra quyết định công nhận công trình thanh niên năm 2010. 

- Tháng 12/2010: Tổ chức tổng kết tuyên dương các công trình đạt hiệu quả cao, công trình thanh niên làm theo lời Bác năm 2010. 
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	-Các cơ sở Đoàn trực thuộc;
	

	-Lưu: VP.
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